

நாழநாடு

EELA, NADU

National TAMIL DAILY

தேசிய தினசரி

சுபாற பெட்டி எண் 49

போன்: 389

மலர் 3

யாழ்ப்பாணம், பிலவ கார்த்திகை 29 ஆம் நாள்

ரஜபு 5

(14-12-61)

வியாழக்கிழமை இதழ் 260

பார்லிமெண்டில்

எதிர்க்கட்சி எச்சரிக்கை

வேலைக்கு திரும்புவோருக்கு பொலிஸ் பாதுகாப்பு

கொழும்பு, புதன்
“வேலை நிறுத்தம் செய்து வரும் இ. போ. ச. பஸ் ஊழியர்களில் வேலைக்குத் திரும்ப விரும்புவர்களுக்கு பாதுகாப்பு காப்பளிக்கப்படும்” என்று இ. போ. சபை அதிகாரியொருவர் தெரிவித்தார்.
வேலைக்குத் திரும்ப விரும்பும் ஊழியர்கள் சேவை செய்வதற்கு பஸ்களை பாதைக்கு எடுத்ததும் ஒவ்வொரு பஸ்ஸிலும் பொலிஸார் பிரயாணம் செய்ய ஒழுங்கு செய்யப்படுமென்றும் பஸ் டிப் போக்களிலும் ஆயுதந்தாங்கிய வீரர்கள் காவல் புரிய ஒழுங்கு செய்யப்படுமென்றும் அந்த அதிகாரி தெரிவித்தார்.
ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக்கட்சியின் கட்டுப்பாட்டின் கீழுள்ள ஸ்ரீலங்கா ஜாதிக பரவண சேவக சமித்தி வேலை நிறுத்தத்தைக் கைவிட்டு வேலைக்குத் திரும்புவதென்று முடிவு செய்ததைத் தொடர்ந்தே வேலைக்குத் திரும்ப விரும்பும்

தொழிலாளர்களுக்கு பொலிஸ் பாதுகாப்பளிப்பதென்று தீர்மானிக்கப்பட்டது.
ஸ்ரீலங்கா பஸ் ஊழியர் யூனியன் அங்கத்தவர்கள் வேலைக்குத் திரும்புவதென்று செய்த முடிவினை எவ்வளவு தூரம் பயன் கிடைக்குமென்று இப்பொழுது கூறுவது சாத்தியமில்லை என்று இ. போ. சபைத் தலைவர் திரு. ஆர். டி. டி. சில்வா இன்று காலை தெரிவித்தார். சில டிப்போக்களில் இந்த யூனியன் அங்கத்தவர்கள் பெரும்பான்மையாக உள்ளனரென்றும் அவர் கூறினார்.
டாக்டர் கொல்வின் ஆர். டி. சில்வா அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கையில் ஸ்ரீலங்கா யூனியன் செய்த முடிவினை இப்பொழுதே பலாபலன் எதையும் சொல்வது சாத்தியமில்லை யென்றும் தொழிலாளர்கள் இன்னும் வெளியே தானுள்ளார்களென்றும் தெரிவித்தார்.
“பொறுத்திருந்து பார்ப்போம்” என்று டாக்டர் கொல்வின் கூறினார்.

ரஹ்மான் தே. எண்ணை

கொழும்பு, புதன்
சோவியத் யூனியன் - இலங்கை வர்த்தக உடனடிக்கையின் கீழ் சோவியத் யூனியனுக்கு முதல் தடவையாக நாளை 1,500 தொன் தேங்காய் எண்ணெய் இலங்கையிலிருந்து சோவியத் யூனியனுக்கு ஏற்றுமதியாகிறது.

நோயாளர் கஷ்டம்

கொழும்பு, புதன்
கொழும்பு தெற்கு ஆஸ்பத்திரிக்கு சென்ற நோயாளர் மருந்தெடுத்துக்கொண்டு வீட்டுக்குச் செல்ல முடியாமல் திண்டாடினர். இ. போ. ச. வேலை நிறுத்தத்தால் ஏற்பட்ட சிக்கலினால், சிலநோயாளர் பல மைல் தூரத்திலுள்ள தங்கள் வீடுகளுக்கு கால்நடையாகவே சென்றனர்.
ஆஸ்பத்திரிக்கு அருகில் பல கார்களும், மோட்டார் வான்களும் இருந்த போதிலும் நோயாளர் அவ்வாகனங்களில் ஏறிச் செல்லவில்லை. அதிக கட்டணமே இதற்குக் காரணம், சைக்கிளில் செல்பவர்கள் தங்களது சைக்கிளில் இரண்டு பேரை ஏற்றிச்செல்ல அனுமதிக்கப்பட்டனர்.

அகாலி டால் தீர்மானம்

புதுடில்லி, டி. ச. 13
பஞ்சாபிசபா கோரிக்கையை வற்புறுத்தியும் சீக்கியருக்கு எதிராகப் பாரபட்சம் காட்டப்படுவதாகக் கூறப்பட்ட குற்றச்சாட்டுக்கள் பற்றி விசாரணை செய்வதற்காக ரியலி கப்பட்ட விசாரணைக் கமிஷனைப் பகிஷ்கரிப்பதென்று செய்த தீர்மானத்தை ஆதரித்தும் அகாலி டால் மகாநாடு இன்று ஒரு தீர்மானம் நிறைவேற்றியது.
பொதுத் தேர்தல் நேர்மையாகவும் நீதியாகவும் நடைபெறுவதற்கு வசதியாக முதலில் ராஷ்டிரபதி ஆட்சி பிரகடனப்படுத்த வேண்டுமென்று கேட்டுக் கொள்ளும் தீர்மானமும் நிறைவேறியது. இந்த மகாநாடு அகாலி டால் தலைவர் மாஸ்டர் தாராசிங் தலைமையில் நடைபெற்றது.

பரீட்சை எடுக்கத் தவறிய மாணவருக்கு புதிய பரீட்சை

கொழும்பு, புதன்
பஸ் ஊழியர் வேலைநிறுத்தம் காரணமாக ஜி. ஏ. பரீட்சை எழுத முடியாமல் போன மாணவர்களுக்கு புதிதாக பரீட்சை எழுத வசதிகள் செய்யப்படும் என்று பரீட்சைக் கமிஷனர் திரு. எஸ். சி. ஆர். பேரின்பநாயகம் இன்று தெரிவித்தார்.
எத்தனை மாணவர்கள் பரீட்சைக்குத் தோற்ற முடியாது போயினர் என்பதுபற்றிய விபரங்கள் கிடைக்க வேண்டுமென்றும் இப்பொழுது நடைபெறும் பரீட்சை 19-ந் திகதி யுடன் முடிவடைந்ததும் பரீட்சை எடுக்க முடியாது போன மாணவர்களுக்கென புதிதாக பரீட்சை வைப்பதற்கு ஒழுங்கு செய்யப்படும் என்றும் திரு. பேரின்பநாயகம் கூறினார்.

தபால்சேவை ஸ்தம்பிதம்

கொழும்பு, புதன்
பஸ் ஊழியர் வேலை நிறுத்தம் காரணமாக பல வெளியூர்களில் தபால் சேவை ஸ்தம்பிதம் பித்துள்ளது.

சோவியத் வைத்திய நிபுணர் கோஷ்டி

கொழும்பு, புதன்
சுகாதார மந்திரியின் தலைமையில் சோவியத் வைத்திய நிபுணர் கோஷ்டியொன்று நேற்று இலங்கை வந்து சேர்ந்தது. இக்கோஷ்டி 12 தினங்கள் இலங்கையில் தங்கியிருக்கும்.

கிரிக்கட் இந்தியாவுக்கு 253 ரன்கள்

புதுடில்லி, டி. ச. 13
இந்தியக் கோஷ்டிக்கும் இங்கிலாந்து கோஷ்டிக்குமிடையில் இன்று டில்லியில் ஆரம்பமான மூன்றாவது கிரிக்கட்டெஸ்ட் போட்டியில் இந்திய கோஷ்டி துருப்பெடுத்தாயது இன்றைய ஆட்ட முடிவு வரையில் இந்திய கோஷ்டி மூன்று விக்கட்டுகள் நஷ்டத்துக்கு 253 ரன்கள் எடுத்தது.

1300 தொட்டத் தொழிலாளர் வேலைநிறுத்தம்

நுவரெலியா, புதன்
ஹப்பொடை மகா ஊவாத் தொட்டத்தில் 1300 தொழிலாளர்கள் வேலை நிறுத்தம் செய்துள்ளார்கள் எனத் தெரிகிறது. தொட்டத் தொழிலாளியான கோவிந்தன் என்பவரை வேலையிலிருந்து நீக்கியதன் காரணமாகவே 1300 தொழிலாளர்களும் வேலை நிறுத்தம் செய்து வருவதாகத் தெரிகிறது. தம்மில் சிலர் வேலை செய்யும்போது குளங்களினால் குத்தப்பட்டதற்குத் தங்களுக்கு நஷ்டஈடு எதுவும் வழங்கப்படவில்லையெனவும் இத்தொட்டத் தொழிலாளிகள் குறைகூறுவதாகத் தெரியவந்துள்ளது.

“41-வது உத்தரவை வாபஸ்பெற்றால் வேலைநிறுத்தம் முடியும்”

அவசரகாலத்தை நீக்கவேண்டும் இன்றேல் போராட்டம்

— பிலிப்
கொழும்பு, புதன்
இலங்கை பஸ் வேலைநிறுத்தம்பற்றி பார்லிமெண்ட் சபையில், டாக்டர் என். எம். பெரேரா கொண்டு வந்த அவசரப் பிரேரணை பற்றி இன்று மாலை 4 மணிக்கு விவாதம் ஆரம்பமாகி இரவு 8-30 மணிக்கு முடிந்தது.
இவ்விஷயத்தில் டாக்டர் என். எம்., தொழிலம்ந்திரி சிறிவர்த்தன, நிதிமந்திரி பீலிக்ஸ், டாக்டர் கொல்வின், திரு. பிலிப் குணவர்த்தன, டாக்டர் நாகநாதன், திரு ராபர்ட் குணவர்த்தன இவர்கள் கலந்து கொண்டனர்.
டாக்டர் என். எம். பெரேரா னடியாக வாபஸ் பெற வேண்டும். அப்படிச் செய்தால் இந்த வேலைநிறுத்தம் சுமுகமாகத் தீர்ந்துவிடும் என்று கூறியதாவது:
இ. போ. ச. பிறப்பித்த 41-வது சற்றறிக்கையை உட (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

சில பகுதிகளில் பஸ் சேவை ஆரம்பம் யாழ்ப்பாணத்தில் சேவை ஸ்தம்பிதம்

கொழும்பு, புதன்
ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சியின் கட்டுப்பாட்டின் கீழுள்ள ஸ்ரீலங்கா பஸ் தொழிலாளர் சங்கத்தினர் வேலை நிறுத்தத்தைக் கைவிட்டதைத் தொடர்ந்து குருநாகல், இரத்தினபுரி, கேகாலை ஆகிய இடங்களில் பஸ் போக்குவரத்து சேவை ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளதாக அறிவிக்கப்படுகிறது.
குருநாகலையில் இன்று காலை 25 பஸ்கள் சேவை செய்ய ஆரம்பித்ததாகவும் பிற்பகலில் 50 பஸ்கள் சேவைசெய்ததாகவும் அறிவிக்கப்படுகிறது. இரத்தினபுரியிலும், கேகாலையிலும் அதிக பஸ்கள் சேவைசெய்ய ஆரம்பித்ததாகவும் அறிவிக்கப்படுகிறது.
யாழ்ப்பாணத்திலும் பல பஸ் சாரதிகளும் கண்டக்டர்களும் வேலைக்குத் திரும்பியதாக அறிவிக்கப்பட்டது. ஆனால், எவருமே வேலைக்குத் திரும்பவில்லையென்று பஸ் ஊழியர் சங்கத்தலைவர் அறிக்கை விடுத்துள்ளார்.
“யாழ்ப்பாணப் பகுதியில் பஸ் ஊழியர்கள் வேலைக்குத் திரும்பவில்லையென்று” என இலங்கை வானொலியில் ஒலிபரப்பான ஒரு செய்தியை அகில இலங்கை ஐக்கிய மோட்டார் தொழிலாளர் யூனியன் யாழ்ப்பாண மாவட்டப்பிரதிநிதி திரு. ஆர். ஆர். தர்மரத்தினம் மறுத்துள்ளார். திரு. தர்மரத்தினம் இதுசம்பந்தமாகத் தெரிவித்துள்ளதாவது:—
“சோஷலிஸ்ட் அரசாங்கம் எனக் கூறிக்கொள்ளும் இந்த அரசாங்கம், 1947ம் வருடம் அரசாங்க சேவை ஊழியர் நடத்திய வேலை நிறுத்தத்தை முறியடிக்க யு. என். பி. அரசாங்கம் கைக்கொண்ட முறையையே கையாள்கிறது.
தொழிலாளர்கள் இவ்வித பிரசாரத்தால் ஏமாந்துபோய் விடமாட்டார்கள் என நான் நம்புகிறேன். யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள பஸ் தொழிலாளர்கள் உண்மையில் வேலைக்குத் திரும்பவில்லை.”

உங்கள் இராசிப் பலன்

சுழநாடு 15-12-61 இதழில் “உங்கள் இராசிப் பலன்” வெளியாகின்றது. பிரதிவாரமும் வெள்ளிக்கிழமை இராசிப் பலன் வெளிவரும்.

சில இடங்களில் பஸ்கள் மீண்டும் ஓடின சமீதி வேண்டுகோளைத் தொடர்ந்து சில வேலைக்குத் திரும்பினர்

கொழும்பு, புதன்
 பூர்வங்கா ஜாதிக பிரவாகன சேவக சமீதி தன் அங்கத்தினர்களை வேலைக்குத் திரும்புமாறு கேட்டுக்கொண்டதற்கிணங்க நாட்டின் சில பகுதியில் மீண்டும் பஸ்கள் ஓட ஆரம்பித்தன. குரு நாக்கலில் 25 பஸ்கள் மீண்டும் சேவையில் ஈடுபட்டன. சீக்கிரம் வழமையான சேவை இங்கு ஆரம்பமாகிவிடுமென எதிர் பார்க்கப்படுகிறது.

கேகாலையில் 3 பாதைகளில் பஸ்கள் ஓடுகின்றன. இரத்தினபுரியிலும், மற்றும் சில இடங்களிலும் வேலைக்குத் திரும்புவதாக ஊழியர்கள் அறிவித்துள்ளார்கள்.

பஸ் ஊழியர் வேலை நிறுத்தத்தை நடத்தி வரும் நான்கு தொழிற் சங்கங்களில் ஒன்றான பூர்வங்கா ஜாதிக பிரவாகன சேவக சமீதி, வேலை நிறுத்தத்தைக் கைவிட்டு, உடனடியாக வேலைக்குத் திரும்புமாறு அதன் அங்கத்தினர்களைக் கேட்டிருக்கிறது. இதர 3 தொழிற் சங்கங்களும் தொடர்ந்து வேலை நிறுத்தத்தை நடத்தும் என அறிவிக்கப்பட்டது.

வேலை நிறுத்தத்தை முடிவுக்குக் கொண்டு வருவதெனத் தீர்மானித்ததற்கான காரணங்கள் சமீதியின் தலைவரும், இணைக்காரியதரிசியும் வெளி யீட்டுள்ள அறிக்கையில் கூறப்பட்டுள்ளன.

தகராறுக்கான சுற்றுநிலை பற்றிப் பிரதமர் பரிசீலிக்கத் தயாராய் இருப்பதாக விருப்பம் தெரிவித்திருப்பதும் இவ்விதச் சுற்றுநிலை அனுப்புவதற்குக் காரணமாயிருந்த சந்தர்ப்ப சூழ்நிலை பற்றி விசாரணை நடத்த அவர் இணங்கியிருப்பதுமே, சமீதியின் முடிவுக்குக் காரணம் என அறிவிக்கப்பட்டது.

தங்கள் சங்கத்தின் போஷகரான, பிரதமர் இவ்விதம் உறுதி மொழி அளித்திருப்பதால், வேலை நிறுத்தத்தைக் கைவிட்டு வேலைக்குத் திரும்புவதெனத் தீர்மானித்திருப்பதாய் சமீதியின் அறிக்கை கூறியது.

அரசாங்கத்துக்கோ அல்லது இ. போ. ச. வுக்கோ முன்னறிவித்தவின்றி வேலைநிறுத்தம் செய்திருப்பதாயும், உடனடியாக வேலைக்குத் திரும்பினால் சுற்றுநிலை பற்றி ஆராயத்தயாராய் இருப்பதாயும் பிரதமர் அரசாங்கப் பாராளுமன்றக் கட்சிக் கூட்டத்தில் அறிவித்தார். பார்லிமெண்ட் கட்சி அரசாங்கத்தின் தீர்மானத்தை ஏகமனதாக அங்கீகரித்து.

வேலைநிறுத்தம் தொடர்ந்து நடைபெறுகிறது. மக்கள் வழக்கம்போல் கஷ்டத்துக்குள்ளாகினர். தபால் விறியோகத்திலும் தாமதம் ஏற்பட்டது. பஸ் சேவையிலடங்கியுள்ள 1000 தபாற்கந்தோர்களும் உபதபாற்கந்தோர்களும் வேலை நிறுத்தத்தால் பாதிக்கப்பட்டன. இதைச் சமாளிக்க மாற்று நடவடிக்கைகளை எடுக்கப்பட்டுள்ளன.

நாவலப்பிட்டியிலும், அங்கு ரஸ்ஸிலும் கிறிய அசம்பாவிதங்கள் ஏற்பட்டதாக அறிவிக்கப்படுகிறது.

48 டிப்போக்களில் 2800 பஸ்கள் வெளியே எடுக்கப்படாமல் கிடப்பதாயும், 11,000 க்கு அதிகமான ஊழியர் வேலை நிறுத்தத்தில் ஈடுபட்டிருப்பதாயும் மேலும் அறிவிக்கப்படுகிறது.

மக்கோலையில் காடையர் அட்டகாசம் விளையாட்டு விளையில் முடிந்தது

மக்கோலையில் விளையாட்டில் அவதிப்பட்ட அமைதியையே திருப்பிடமா மார்க்கெட் சதுக்கத்தில், சமார் ஒருமணி நேரமாக, காடையர் அட்டகாசம் தலைவிரித்தாடியது. "எஸ்ஸி" என்ற ஒரு வகை விளையாட்டு நடைபெற்றுக்கொண்டிருக்கையில் இரு கட்சிகளுக்குமேற்பட்ட பூசலிவினல்தான் இந்தச் சம்பவம் நிகழ்ந்தது.

காடையரின் 'விளையாட்டு' அரங்கில், தடிகள், ஆயுதங்கள், வெற்றுப் போத்தல்கள் உட்பட பல பொருட்கள் இடம் பெற்றன. இதைக் கண்டு பீதியடைந்த கடைக்காரர்கள் தங்களது கடைகளை முடிவிட்டனர். அங்காடி

விளையாட்டில் அவதிப்பட்டனர்; போக்குவரத்துத் தடைப்பட்டது. விளையாட்டில் பங்குபற்றிய வீரருக்கு, கொண்டு வரப்பட்ட 'சோடா போத்தல்கள் மீண்டும் திரும்பப் போன பாடில்லை.

சம்பவத்தை கேள்வியுற்ற பொலிசார் அங்கு வந்ததும், அவர்கள் கண்களுக்கு உடைந்துகிடந்த போத்தல் துண்டுகள்தான் முதலில் சாட்சியமளித்தன. இது சம்பந்தமாக பலரை பொலிசார் விசாரணை செய்தனர். வெட்டுக்காயங்களுடன் ஒரு பெண் ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டார். இரு கட்சியிலும் காயமடைந்த பலர், வெட்கப்பட்டு மறைவாகியிருக்கின்றனர்.

2 கிராமங்களில் இந்திய கொடியை நாட்டினர் கோவாவில் தேசிய வாதிகள் கிளர்ச்சி

புதுடில்லி, டிச. 13
 கோவாவில் தேசிய வாதிகள் நடத்தும் கிளர்ச்சியை ஒடுக்கு முகமாக, கடும் அடக்கு முறையை போர்த்துக்கேயர் அவிழ்த்துவிட்டிருக்கிறார்கள்.

ஏராளமானோர் கைதாக்கி இருப்பதாயும், புதிய படைப்பலம் அங்கு வந்து குவிவதாயும் அறிவிக்கப்படுகிறது. தேசிய வாதிகள் பல நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டிருக்கிறார்கள் என்றும், ஓரிடத்தை அவர்கள் தாக்கியதாகவும் அறிவிக்கப்படுகிறது. தெற்கு கோவாவில்

2 கிராமங்களில் தேசிய வாதிகள் இந்தியக்கொடிகளை நாட்டியதாக அறிவிக்கப்படுகிறது. பம்பாயில் 10,000 கோவாமக்கள் கையெழுத்திட்ட ஒரு பத்திரத்தில் கோவாவை விடுவிக்க உறுதி தெரிவித்துள்ளனர்.

"இந்தியாவுக்குள்ள உலக செல்வாக்குக்குக்காரணம்" 'மனித உரிமையில் அது கொண்டுள்ள நம்பிக்கையே'

—மலாயா அரசர்
புதுடில்லி, டிச. 13
 மனித உரிமையில் இந்தியாவுக்குள்ள நம்பிக்கையே உலக நாடுகளில் அதன் செல்வாக்குக்குக் காரணம் என நேற்று செங்கோட்டையில் அளிக்கப்பட்ட வரவேற்பில் மலாயா அரசர் கூறினார்.

இந்திய மக்கள் தங்கள் பொருளாதார அபிவிருத்தியில் காட்டிவரும் ஊக்கத்தையும், உற்சாகத்தையும், அவர் புகழ்ந்துரைத்தார்.

மலாயாவிலுள்ள இந்தியர் அந்நாட்டைத் தங்கள் தாயகமாகக் கருதி, போற்றத்தக்க பணி புரிந்துவருவதாயும் அவர் தெரிவித்தார்.

மலாயா அரசருக்கு காஷ்மீர் விரிப்பும், அரசிக்கும் இளவரசிக்கும் காசி வல்திரங்களும் வழங்கப்பட்டன.

மாணவி தற்கொலை

தெரணியகலை, புதன் புளத் கொகுட்டியா விஜுள்ள எல்கல்ல என்ற இடத்தைச் சேர்ந்த 17 வயதுள்ள பாடசாலை மாணவி என். ஆர். பொடிமெனிக்கா என்பவர், நச்சுத் திராவகம் உட்கொண்டு தற்கொலை செய்துகொண்டார். மரண விசாரணையின் போது இறந்தவரின் பெற்றோர் கூறிய தாவது: "சில காலமாக பொடிமெனிக்கா மகிழ்ச்சியில்லாதவராகக் காணப்பட்டார். அவர் இறந்ததுக்கான காரணம் தங்களுக்கு இன்னும் தெரியவில்லை".

மலேயா மன்னர் டிச. 17ல் மதுரை வருவார்

மதுரை, டிச. 13
 மலேயா மன்னர் பெர்டுவான் அசாங் தம்முடைய மனைவி பெர்மைசூரியுடனும் மகன் முலியா சல்வாவுடனும் இம் மாதம் 17-ம் ஆம் தேதி காலை சென்னையிலிருந்து இந்திய விமானப் படை, விமான மூலம் இங்கு வந்து சேருவார்.

மாணவியின் மரணம் மர்மமாகவே இருக்கிறது. திடீர் மரணவிசாரணை அதிகாரி திரு. எஸ். பி. டெல்லிற்ற தற்கொலை எனத் தீர்ப்பளித்தார்.

புதுடில்லி, டிச. 13
 பகைநாகர்களிடம் கைதியாகச் சிக்கிய கொலிமா துணைக்கமிஷனர், சித்திரவதையின் காரணமாக இறந்துபோய்விட்டதாக அறிவிக்கப்படுகிறது.

கடங்கா யுத்த நிறுத்தத்துக்கு ஐ. நா. இணங்காது நேற்றைய சண்டையில் 2 இந்திய வீரர் பலி

புதுடில்லி, டிச. 13
 கடங்காவில் சண்டை நிறுத்தம் ஏற்படவேண்டுமென பிரிட்டன் கோரினாலும், ஐ. நா. தலைமைக் காரியதரிசி திரு. யுதாண்ட் அதை நிராகரிப்பார் என அறிவிக்கப்படுகிறது.

எலிஸபெத்வில்லியில் கடங்கா நிலையமொன்றை ஐ. நா. தாக்கியதாகவும் கடங்கா விமானம் ஒன்றும் ஐ. நா. தலைமைக் காரியாலயம் மீது குண்டு வீசியதாகவும் அறிவிக்கப்பட்டது.

காங்கோவிலுள்ள ஐ. நா. படைக்கு, டிஸ்பீரியா துருப்புக்களை அனுப்ப முன்வந்திருக்கிறது. (முன்பு டிஸ்பீரியா காங்கோவிலிருந்து தம் துருப்புக்களை பெற்றுக்கொண்டது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.)

நேற்று ஒரு தாக்குதலில் 2 பாரத சிப்பாய்கள் கொல்லப்பட்டனர். மொத்தம் 10 பேர் மாண்டதாயும், 87 பேருக்குக் காயம் ஏற்பட்டதாயும், 13 பேர் காயப்படவில்லை என்றும் அறிவிக்கப்படுகிறது.

வார்லா மகாநாட்டில் அல்போனியா இல்லை

வார்லா, டிச. 13
 வார்லாவில் நடைபெற்ற கிழக்கு ஐரோப்பிய பொருளாதார மகாநாட்டில் அல்போனியா கலந்துகொள்ளவில்லை. வழக்கமாக பார்வையாளராகக் கலந்துகொள்ளும் நவசீனாவும் இம்முறை பார்வையாளர்களை அனுப்பவில்லை.

ஆஸ்திரேலியத் தேர்தல் கரும் போட்டி

சிட்னி, டிச. 13
 ஆஸ்திரேலியத் தேர்தல் முடிவுகள் ஆள்கட்சிக்கும் எதிர்க்கட்சிக்கும் மிடையே கரும் போட்டியைப் பிரதிபலிக்கின்றன. ஒன்றுரண்டு ஸ்தானங்களின் வித்தியாசத்திலேயே ஆளும் கட்சி வெற்றிபெறக் கூடும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

மடங்களை அகற்றார்

ஊர்காவற்றுறை, புதன் கதிர்காம மடங்களை அப்புறப்படுத்த வேண்டாம் என அரசினரைக் கேட்டுக் கொள்ளும் தீர்மானம் ஒன்று சரவேண கிராம முன்னேற்றச் சங்கத்தினரால் நிறைவேற்றப்பட்டது. சங்கத் தலைவரும் வேல்கை சிராமசபைத் தலைவருமான திரு. ப. கந்தசாயி கூட்டத்துக்குத் தலைமைவகித்தார்.

கலைக்காட்சி ஒத்திவைப்பு

கொழும்பு, புதன்
 நாளைமுதல் வருகிற 20-ம் திகதிவரை நடைபெறவிருந்த 1961-ம் ஆண்டுக் கலைக் காட்சி ஒத்தி வைக்கப்பட்டிருக்கிறது.

அமெரிக்க கிரகம்

கேப்கரன் வரல், டிச. 13
 அமெரிக்கா, 'டிஸ்கவரர்' ராக்கெட் ஒன்றை வானவெளிக்கு அனுப்பியது. 90 நிமிடத்திற்கொரு தடவை இது உலகவலம் வருவதாய்க் கூறப்படுகிறது.

அற்ப விஷயத்துக்கும் வேலை நிறுத்தம் செய்கிறார்கள்

இ. போ. ச. ஊழியர் பற்றி மந்திரி இலங்கரத்து

அநுராதபுரம், புதன்
“நாங்களும் வேலை நிறுத்தம் செய்திருக்கிறோம். சகல வித முயற்சியும் பயன் அளியாத பின்னரே நாம் வேலை நிறுத்தம் செய்ய எத்தனித்தோம். பல சேவைகள் தேசியமயமாக்கப் பட்டபின்னரும் சுதந்திரமாக வேலை செய்துவந்து இ. போ. ச. ஊழியர்கள் ஒரு சற்றறிக்கை போன்ற அற்ப விஷயத்துக்கு வேலை நிறுத்தம் செய்வதற்கு இப்போது துணிந்துள்ளார்கள்.”

இவ்வாறு வர்த்தக அமைச்சர் திரு. டி. பி. இலங்கரத்து அநுராதபுரத்தில் ஓர் அரசாங்க சிமிந்தி டிப்போவின் திறப்பு விழாவின் பேசும்போது குறிப்பிட்டார்.
கைத்தொழில் உள்நாட்டுக் கலாச்சார அமைச்சர் திரு. மைத்திரிபரல சேனநாயக்கா ஒரு நாடாலை வெட்டி டிப்போவைத் திறந்து வைத்தார். காங்கேசன் துறை சிமிந்தி

மகாநாடு கூட்டி சமரச முடிவு காணவேண்டும்

இ. போ. ச. வேலைநிறுத்தம் பற்றி திரு. செல்வையா

நாவலப்பிட்டி, புதன்
“இலங்கை போக்குவரத்துச் சபைத் தலைவரின் புதிய ஒழுங்கு நடவடிக்கை பல்ஊழியர்கள் மீது சந்தேகங்கொள்வதற்கான சந்தர்ப்பங்களை உண்டுபண்ணியுள்ளது. அற்ப காரணங்களுக்காகவும் வேலை நீக்கம் செய்யும் உரிமை டிப்போ மனேஜர்களுக்கு உண்டு.” இவ்வாறு ல. தோ. தொ. யூனியன் பொதுக்காரிய தரிசி திரு. எஸ். செல்வையா நாவலப்பிட்டியில் நமது நிருபருக்கு தெரிவித்தார். மேலும் அவர் தெரிவித்தாவது:-
“போக்குவரத்து சபையில் அங்கம் வகிக்கும் பிரதித்துவம் தொழிலாளர்களுக்கும் அளிக்கப்படவேண்டும். தொழி

கிராமச்சங்க தேர்தல்

பருத்தித்துறை, புதன்
புலோலி கிராமச் சங்கத்திக்கு அங்கத்தவர்களைத் தெரிவு செய்வதற்கான வாக்களிப்பு கள் இம்மாதம் 23-ம் திகதியன்று நடைபெற இருக்கின்றன.
மொத்தம் 12 வட்டாரங்களில் 7 வட்டார வாக்காளர்கள் தங்கள் வட்டாரங்களுக்கு போட்டிகள் நடைபெறுவதைத் தவிர்த்து அங்கத்தவர்களை அனுப்பியுள்ளனர்.
ஏனைய 5 வட்டாரங்களில் மட்டுமே வாக்களிப்பு நிகழும். 4-ம், 5-ம், 8-ம், 11-ம் வட்டாரங்களிலும் இருவரும் 12-ம் வட்டாரத்தில் மூவரும் போட்டியடுகின்றனர்.

ஆலோசனைக் கூட்டம்

பருத்தித்துறை, புதன்
பருத்தித்துறை, உடுப்பிட்டித் தொகுதிப் பாராளுமன்றப் பிரதிநிதிகள் பாடசாலைகளைத் தரம் பிரிப்பது சம்பந்தமாக ஆலோசனைக் கூட்டம் ஒன்றை நடத்தினர்.
வடமராட்சித் தமிழ் ஆசிரியர் சங்கத் தலைவர் வித்துவான் சி. இ. கந்தசாமி தலைமையில் நடைபெற்ற இவ்வாலோசனைக் கூட்டத்தில் சங்க நிர்வாகத்தர்களும் பல்வேறு பாடசாலைகளின் தலைவர்களும் கலந்துகொண்டனர். சுமார் மூன்று மணித்தியாலநேரம் இவ்வாலோசனைக் கூட்டம் நடைபெற்றது.

மானநஷ்ட வழக்கு

பருத்தித்துறை, புதன்
திருட்டுக் குற்றம் சாட்டப்பட்ட நபர் அவ்வழக்கில் விடுதலையானதும் வழக்குத் தொடர்ந்தவரீது தம்மை நீதிஸ்தலத்தில் குற்றம்சாட்டி அவ் வழக்கு நம்பா 2000 ரஷ்டரூபுகோரி வழக்கொன்றைத் தாக்கல் செய்துள்ளார்.
கரவெட்டி வடக்கு மகேசன் பொன்னம்மா என்பவரே கரவெட்டி மேற்கைச் சேர்ந்த தனா. மரியநாயகமீது 2000 ரூபா நகையைத் திருடியதாக தாக்கல் செய்திருந்தார். மரியநாயகம் ரஷ்டரூபுகோரியிருக்கிறார்.

விசாரி செலுத்தத் தவறினால் வழக்குத் தொடரப்படும்

கொழும்பு, புதன்
இலங்கையில் வதியும் இலங்கையரல்லாத ஏனைய மக்கள் குடியிருப்பு விசாரி செலுத்தத் தவறினால் அவர்கள் மீது வழக்குத் தொடரப்படும் எனத் தெரிகிறது. வருடாந்த குடியிருப்பு விசாரியாக 400 ரூபாய் செலுத்தத் தவறியுள்ள இலங்கையரல்லாத இலங்கைவாழ் மக்கள் சிலர் மீது, குடியேற்ற வெளியேற்றக் கட்டுப்பாட்டிற்காரி ஏற்கனவே வழக்குத் தொடர்ந்துள்ளார் எனத் தெரிகிறது. இவர்கள்மீது வழக்கு நடவடிக்கை எடுக்குமுன்னர் விசாரிபற்றி நினைவூட்டுமுமாக இலாகா இவர்களுக்குப் பல தடவைகள் கடிதமனுப்பியிருந்தது. கடைசியாக அனுப்பப்பட்டிருந்த கடிதத்தில், கடிதம் கிடைத்த இருவாரங்களுக்கிடையில் விசாரி செலுத்தப்படாவிட்டால் வழக்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது. விசாரத்துச் செய்யப்படவும் கூடும் எனவும் அவர்கள் பயமுறுத்தப்பட்டிருந்தார்கள்.

தோட்டத் தொழிலாளருக்கு பலகோணத்திலும் துன்பம் தொழிற்சங்க மாவட்ட பிரதிநிதி பேச்சு

புசலாவ, புதன்
“இலங்கைத் தொழிலாளர் காங்கிரஸ் அடுத்தடுத்து செய்த பிழைகள் தான் இன்று தோட்டப்பகுதிகளில் இந்தியனே உதவாது என்று பேசும் அரசியல்கட்சிகள் தொழிற்சங்கப் போர்வையில், நடமாடுவதற்குக் காரணம். தேசியரீதியிலும் சர்வதேசிய ரீதியிலும் தொழிலாளப் பெருமக்களை இன, மத பேதங்களின் வர்க்கப்போராட்டப் பாதையில் அழைத்துச் செல்லும் உண்மையிருந்த ஒரு இடதுசாரிக் கட்சியான லங்கா சமசமாஜக் கட்சிக்கு காங்கிரஸ், அன்றும் இன்றும் ஒத்துழைப்புத் தராமல் தட்டிக்கழித்த தவறுதல்கள் காரணமாகத் தொழிலாளர்கள் மத்தியில் வர்க்க உணர்ச்சி மேலாமல் போய்விட்டது.”

இவ்வாறு லங்கா தோட்டத் தொழிலாளர் யூனியன் நாவலப்பிட்டி ஐஸ்லாப் பிரதிநிதி திரு. டி. நவரட்னா புசலாவ மாவட்டத் தலைவர்கள் கூட்டத்தில் பேசும்போது குறிப்பிட்டார். திரு. என். எம். பி. முத்துசாமி இக்கூட்டத்திற்குத் தலைமை வகித்தார்.
திரு. நவரட்னா மேலும் தொடர்ந்து பேசும்பொழுது குறிப்பிட்டாவது:-

“காங்கிரஸ் ஸ்தாபனத்தில் அங்கம் வகிக்கும் நிர்வாகிகள் கார்த்தியம்பேசும் ஜனநாயகவாதிகள் என்று கூறப்படுகிறது. மகாத்மாவின் அடிப்படைக்கொள்கைகளில் அசைக்க முடியாத நம்பிக்கை வைத்திருக்கும் இவர்கள் அவரிம்சையையும், தேசியத்தையும் காப்பாற்றுவது விந்தையாக இருக்கின்றது. அரசாங்கத்தைக் கைப்பற்றும் அரசியல் கட்சிகள் தேசிய ஒற்றுமையை உருவாக்கவேண்டும். ஆனால் துரதிருஷ்டவசமாக இந்நாட்டில் அதற்கு ஏராளமான பஞ்சம்!”

பிரஜாவுரிமைப் பிரச்சினைகள் முதற்கொண்டு அன்றாட பிரச்சினைகளுக்கெல்லாம் பல கோண

த்திலும் தோட்டத் தொழிலாளர்கள் நெருக்கிலும் துன்புறுவந்தவண்ணமாகவே இருக்கின்றனர் என்றும் கூறினர்.

‘சமய அறிவு முக்கியமானது’

— உதவி வித்தியாதிபதி
ஹொரணை, புதன்
“முற்காலத்தில், கிராமக் குழந்தைகள் காட்டில் மலர்ந்த மலர்களைப்போல யாரும் தங்களைப் பார்க்கவோ அன்றி அறியவோ முடியாத நிலையில் இருந்தனர். ஆனால், தேசிய கல்வித்திட்டத்தின் கீழ், இந்த மலர்களை மணங்கமழும் ரறு மலர்களாக மாற்ற அரசாங்கம் திட்டமிட்டுள்ளது.”

இவ்வாறு, பதக்கட அரசினர் கல்லூரியில் நடைபெற்ற கலைகாப்பணி கண்காட்சியைத் திறந்துவைத்த மேற்குப் பகுதி உதவி வித்தியாதிபதி திரு. சந்திரரத்தின மகந்தில தமது உரையில் குறிப்பிட்டார்.
அவர் மேலும் பேசியதாவது: “பாடசாலைகளில், சமயக் கல்வியை ஒரு தனிப்பட்ட பாடமாக போதிக்க முடியாது. ஒருவருடைய மதமும் வாழ்க்கையும் ஒன்றே டொன்று இணைக்கப்பட்டுள்ளது. பாடசாலைகளில் பயிலும் குழந்தைகளுக்கு சமய அறிவு முக்கியமானதொன்றாகும்.”

பதுளையில் வேலைநிறுத்த கஷ்டம்

பதுளை, புதன்
வேலை நிறுத்தம் செய்யும் இ. போ. ச. ஊழியர்கள் இரவு முழுவதும் பதுளை ‘கருஜி’ முன்பு பாட்டுப்பாடி ‘பைலா’ ஆடி மகிழ்ந்தனர். அசம்பாவிதம் நடவாதவாறு போலீஸ் பாரா எங்கும் இருந்தது. தனியார் வாகனங்களால் நிலைமையை சமாளிக்க முடியவில்லை. மும்மடங்கு கட்டணம் செலுத்தியும் சிலரால் பயணம் செய்ய இடம் கிடைக்கவில்லை. ஜி. எ. பி. மாணவர்கள் பெரிதும் பரிட்சை எழுத முடியாமல் போனது குறிப்பிடத்தக்கது.

வருட சேவைக்கு 2 மாத சம்பளம்?

பசறை, புதன்
மொனளுக்கலைச் சேர்ந்த மொனளுக்கலை குருப் தோட்ட ஆசிரியை திருமதி என். மரகதம் என்பவர் அதேதோட்டத்தில் கடந்த ஒரு வருட சேவை செய்தும் 2 மாதச் சம்பளமே கிடைத்துள்ளது.
பதுளை தமிழாசிரிய சங்கச் செயலாளர் திரு. அ. கிரிகோரி இது சம்பந்தமாக தோட்ட நிர்வாகத்திற்கு எழுதியுள்ளார்.
தோட்டத்துரை தற்பொழுது வேலை நீக்கம் செய்யப்பட்டுள்ளதால் கடிதத்திற்கு பதில் இன்னும் வரவில்லை. எனத் தெரிகிறது.

உதைபந்தாட்டம் ஒத்திவைப்பு

வவனியா, புதன்
வவனியாவில் நடைபெற்றுக் கொண்டுவந்த உதை பந்தாட்டச் சற்றுப்போட்டி விடாது பெய்யும் மழை காரணமாக தற்காலிகமாக நிறுத்திவைக்கப்பட்டுள்ளது. மழை வெளித்ததும் மீண்டும் ஆட்டம் தொடர்ந்து நடைபெறும்.

கஞ்சா சேனை கண்டுபிடிக்கப்பட்டது

பசறை, புதன்
பசறை உதவி பொலீஸ் இன்ஸ்பெக்டர் அசோகா ஜயவர்த்தனவுடன் சென்ற ஒரு பொலீஸ் கேஷ்டிடி, வலன்ஸ்ல என்ற கிராமத்தில் கஞ்சா சேனையொன்றை கண்டுபிடித்தது. பசறையிலிருந்து சுமார் 12 மைல் தூரத்திலுள்ள இடத்தில், பூரண வளர்ச்சியடைந்த 150 கஞ்சா செடிகள் இருந்தனவாம். இது சம்பந்தமாக ஆர். எம். குணவர்த்தன, குணசிங்கி ஆகிய இரு சகோதரர்களும் கைது செய்யப்பட்டு பின்னர் பிணையில் விடப்பட்டனர்.

தபால் விநியோகம் தடைப்பட்டது

கொழும்பு, புதன்
இ. போ. ச. ஊழியர்களின் வேலை நிறுத்தத்தால் தபால் கந்தோர்கள் பாரதூரமான வகையில் பாதிக்கப்பட்டுள்ளன. சில பகுதிகளில் தபால் விநியோகமும் தடைப்பட்டுள்ளது.

கண்ணின் மணிகள்

கொழும்பு, புதன்
கண்ணின் மணிகளைப் பாதுகாத்து வைப்பதற்கான சேமிப்பு வங்கி ஒன்றை நிறுவவிருப்பதாய் சுகாதார மந்திரி அறிவித்திருக்கிறார்.

விற்பனையாகின்றன!

1962-ம் ஆண்டு தினக்குறிப்பு.

மாணவர்களுக்கெனவும் மற்றும் பொதுவாகப் பாவிக்கக்கூடியதும். இதில் அனேக விசேஷ அம்சங்களுண்டு.

விலை சதம் 75

ஈழநாடு லிமிட்டெட்
63, சிவன் கோவில் மேல் வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

— விற்பனையாளர் —
தமிழ்ப் பண்ணை
193, கே. கே. எஸ். வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

இப்பொழுது...

புத்தம் புதிய, மிகவும் சுவையான

மோல்ட்டு பால்...

வாங்கக் கூடியவற்றில்
தலைசிறந்தது!*



ஸல் — குறைந்த விலையில் தினசரி உபயோகத்துக்கான புதிய மோல்ட்டு பால். பாலாடையின் இன்பகரமான நற்சுவையை ஸல் பெற்றிருக்கிறது. வேறெந்த விலை குறைவான மோல்ட்டு பாலுக்கும் இந்த இன்சுவை கிடையாது! ஸல் உடன் கரைந்து விடுகிறது. ஸல்லை வெறும் நீரோடு கலந்தால் கூட மிகவும் சுவையுள்ள பானமாகிறது. அதை டீ, கோப்பி, இவற்றுடன் கலந்து பருகினால் அவற்றின் சுவை பன் மடங்காகிறது.

இன்றே உங்கள் வீட்டுக்கு ஒரு டின் ஸல் எடுத்துச் செல்லுங்கள்!

(* ஆனாலும், இதன் விலை சாதாரண மோல்ட்டு பால்களை விட அதிகமில்லை)

ஸல் உடன் கரையும் மோல்ட்டு பால்
குடும்பத்தார் உடன் விரும்புவது

ஹார்லிக்ஸ் தயாரிப்பாளர்களால்
தயாரிக்கப்பட்டது

